

200名老知青齐聚南京西站追忆过去40年

即使回到南京，也还是草原的儿女

昨天下午，寂静的南京西站站台上涌动起一股热潮，近200位身着“情系鄂尔多斯”衣服的老知青们汇集在这里，寻找40年前从这里迈向草原的记忆，悠长的铁轨把他们的思绪带回了40年前的那个下午……

1968年10月21日下午，南京长长的中山北路成了步行街，成千上万的人涌向同一个地方：下关站。在下关站的6号站台上，1087名知青即将奔赴遥远的内蒙草原，即将出征的人慷慨激昂，送行的人却是依依不舍……

95岁的老太太：我的女儿成了草原的女儿

坐着轮椅，95岁的金桂芬老太太昨天出现在南京西站，对她来说，40年前的那一幕仿佛发生在昨天。

老太太清晰地记得，那一天吃完午饭，她替两个孩子准备行李，“我有9个孩子，老三和老八一起去了内蒙。我特意给他们俩每人新做了两件衣服，一件厚的棉袄，一件单衣，和被褥放在一起打包。那时我们家住在大行宫，那天我们一家人、还有居委会主任一起，从大行宫一直走到下关站……”

老太太的儿子任武军、女儿任淑芳昨天都陪在母亲身边，任武军在内蒙做了多年的老师，1978年回到南京，而任



讲起青春往事，老知青们都很开心

淑芳这一走就彻底成了内蒙人了，如今她在鄂尔多斯纪委工作。她告诉记者，像她这样留在内蒙大草原的南京人还有很多，知青的经历可以说改变了她的一生，他们都成了草原的儿女。

同赴内蒙的三姐妹：妹妹在火车上过了生日

“那天下午，这里可全是人，站里站外，万人相送……”当年宁海中学高一（1）班的女生史征和她的两个妹妹史兵、史军，都乘坐这趟专列奔赴草原。

“你看，我这里还带来了当年同学帮我们拍的照片！”史征特意拿出相册翻给记者看，果然一张发黄的老照片上，几个年轻人正趴在车窗上

挥手，车厢外看见的全是人头。“瞧，这趴在车窗上的就是我们姐妹三个！”

史征说，当年宁海中学从初一到高三都有学生到内蒙，“最有意思的是，当年的火车从南京到内蒙开了两夜一夜，24日才抵达终点站海渤海，我妹妹史兵10月24日的生日，还是在火车上过的！”

史征清楚地记得，那天的送行从下午2点一直到4点多，“大家都充满激情，虽然有伤感，但告诉自己要坚强，不能哭！所以，要走的人都没哭，反而是送的人都哭了！”

西站的老职工：6号站台刻在我的记忆中

在昨天“故地重游”的知青队伍中，还有一些“编外”

人员，何厚群就是其中一个。59岁的何厚群是南京西站的老员工了，从1971年开始他就在此工作，可说起他和南京西站结缘的却是1968年送知青同学的那次经历。

1968年，同样是19岁的何厚群到南京西站来送别他的同学，“送别的人群挤在狭小的站台上，满耳都是叮咛声，站台上锣鼓喧天、口号阵阵。长鸣的汽笛声、叫喊声和亲人离别的呜咽声混杂在一起……”

让何厚群最难忘的一幕是，当火车咣当、咣当驶出站台的时候，车里的人都把头伸出窗外拼命地挥手，喊着“妈妈、爸爸……”站台上的人群全都自发向前奔去，一直跑好远都不停下来！

送走了同学，何厚群自己也分到农村锻炼2年，等他再度回城，“那么巧，我就被分到了下关站！”何厚群告诉记者，在西站工作了这么多年，他对6号站台最有感情，“每次走在站台上，眼前总能浮现出当年万人送行的场面，那声声的离别情仿佛永远烙在这儿的铁轨上了！”

唱一曲蒙语歌，喊一声“我们回来了！”

昨天下午南京城飘起了雨，瑟瑟的秋雨中，老知青们的热情丝毫不减。他们三个一伙，十个一群，眉飞色舞，喋喋不休。“你还记得不？我们那个大队的水利队长，叫狗熊的那个？”“你知道吗？我今年又去了内蒙，还见到了当年我在她家放羊的老妈妈呢！”

女知青孙秀英还带来了她的蒙古族丈夫呼木吉乐图，丈夫开玩笑地说，“感谢南京，给我送来了这么好的妻子！”

当年，1087名南京知青奔赴内蒙草原，为边疆建设贡献了青春，他们促成了鄂尔多斯与南京结为友好城市。40年来，赴蒙知青还在教育、医疗、实业、文化、科技、新闻等多条战线涌现了大量优秀人才，有人说，这是说不尽的1087，写不完的1087，永远的1087！

面对记者，近200位老知青排着队，手臂高举着，齐声欢呼：“我们回来了！”不知是谁提议：大家唱首歌吧！于是，在老站台上知青们用久违的蒙语唱起“敬爱的毛主席，我们心中的红太阳……”

快报记者 都怡文 文

快报记者 唐伟超 摄

来生，我要让你成为最幸福的男人

倾诉者、执笔：陈丽萍，女，52岁，盲人学校教师，鼓楼区

老公费尽心思提醒我按时吃药

20多年前，我因外伤造成脾脏破裂、肋骨多发性骨折。脾脏切除手术后，腹腔形成包裹性囊肿，经常发高烧。后来，我又得了肾炎。几年后，又因肾炎诱发了高血压。再后来，我又剖腹产、阑尾炎开刀，因为剖腹产感染发了很长时间的烧。最近，我刚做完乳腺肿瘤切除手术。

我大病不断，小病常有。老公用他的爱心、耐心、细心无怨无悔地照顾着我。记得有一次，上级领导来校检查工作。学校领导要求中层以上的干部7点之前到校。我因走得匆忙，忘了吃早晨的降压药，老公拿着药，带着水，从城北的家送到城南的学校，亲自看着我把药吃下去，他才放心地走开。

我经常丢三落四，不是忘了吃药，就是少吃了药。细心的老公把我吃药的小瓶子收集起来，在上面写早、中、晚、夜，并把它们整齐地码放在药盒里。这样，我就不会少吃药了。为了让我记得按时吃药，他用打电话、发信息的方法提醒我。后来他又教会了我使用定时器。

他省下买衣服的钱为我买药

医生建议我服用一种瑞士的进口药。这种药是自费药，价格很贵，当时卖到将近700元一盒。我每天吃的量也很大，再加上我本来就已经吃了两种价格也很贵的自费降压药，我平均每月用自费药将近1万元。老公每次都毫不犹豫地给我用这些自费药。

他是一个公司的副总，我觉得他人前人后，进进出出，应该穿得体面些。可每次我想给他买点名牌衣服，他都坚决不要。而家门口那个名品折扣店却成了他常光顾的地方。夏天的衣服，他一般花个八九十元钱就买到了。

后来，我还是患上了尿毒症。在做腹膜透析埋管手术后，老公在医院里整整陪伴了我七天七夜。出院后，老公更是忙得很。每天早晨，他的身体里像装了定时器一样，五点半左右一定会醒来。首先，他为我把腹膜透析液加热好，让我开始透析。然后，他去厨房烧一壶新鲜的开水给我吃早晨的药（因为他听说吃新鲜的开水对身体好），接着就去菜场买菜……

下辈子我还想做他的妻子

自从肾脏病发展成尿毒症后，住院就成了家常便饭。光2007年就五次住院。住院最长的时间是50多天。只要我住院，老公下班后就会来医院陪伴我，直到病房关门，他才离去。有一次，他要回去的时候，发现血压监测仪显示我的血压很高。他叫来值班医生为我进行了处理。然后，他就一直守候在我的床边，直到第二天早晨我醒来。

20多年来，是老公的爱给了我活下去的勇气和信心；是他的爱，使我变得坚强而乐观。如果有来生，我还要嫁给我的老公，但我不再让他为我伤感、操心、受累。我要让他成为世界上最幸福的男人！

情人的怀抱并不比老公的温暖

倾诉者：王莉，女，36岁，职员

在向我求婚时，他咬破手指写血书，发誓会好好爱我一辈子。然而，短短一年，他就变心了，他与初恋女友“旧情复燃”。而我在绝望之中，投入了另一个男人的怀抱疗伤。可是，这个男人的怀抱也不会永远温暖。

他咬破手指写血书向我求婚

第一次接触王军，被他的风趣、幽默吸引了。不过，他长得太一般，个头也不高，才一米六五。为了照顾他的面子，跟他在一起，我从来不穿高跟鞋，却还是比他高半个头。

父母极力反对我们在一起，在他们眼里，王军的口才只是“油嘴滑舌”。我强力驳斥父母，坚决跟他交往了。

在相处不到1年的时间里，王军向我求婚3次，最后一次求婚，他咬破了手指，写下“我发誓会好好照顾王莉一辈子”。我的眼睛湿润了，心底最后一道防线也被他攻破了。2001年底，我做了他的新娘。父母无奈地尊重了我的选择。

我对未来生活充满了憧憬。我很坚定地认为，我们婚后的生活，应该充满乐趣，因为王军他就是一个会给身边人带来快乐的人！

我眼睁睁看着他搂着别的女人

结婚之后，我着实甜蜜了一段时间。那个时候，王军升职又加薪。每天下班，他都开车去接我，风雨无阻。他还很浪漫，我过生日的时候，他不仅送了一大束花，还写了一封情书。

结婚一年后，我怀孕了。肚子一天天凸起来，走路十分艰难，身边需要有人照顾。可王军下班却越来越晚了。他的理由很充足：“孩子快出生了，我总要多给孩子挣奶粉钱吧！”

女儿出世后，老公给我的生活费更多了，回家却更晚了。我要的不是钱，很多次不依不饶地打他的手机，直到他复机为止。但是，他回到家后，也不会有好脸色，总是板着一个副脸孔对我，一听到女儿哭，他更是紧锁眉头。

那个女人为他流掉了两个孩子

我该怎么办？一时间我茫然无措，我决定忍耐。回家之后，我坐在沙发上，一直等到凌晨，他才回来。我没有发火，很平静地告诉他，我看到了他和别的女人搂在一起的一幕。

“如果你真心喜欢她，我成全你们，我同意离婚。”我一字一句告诉他。也许意识到了我的无奈，王军突然对我温柔起来，他替我擦着眼泪，忏悔地说，我没有不好，是他不对。他告诉我，那个和他一起进餐厅的女子是他初恋女友，他曾经苦追了她6年。因为个子矮，对方父母强烈反对，他们

没能在一起。但是她在我怀孕的时候回来了，他没有办法抛下过去那段感情。

这次矛盾公开后，王军有了收敛。一段时间他下班之后，就回来了，他还充当起了一个有责任心的父亲，经常抱女儿，给她讲故事。我算是一个聪明的女人，尽管我心里不痛快，嘴上却从来不提那件事。

王军和他的初恋女友的关系只是暂时“冷却”了。实际上，他们一直藕断丝连。只是他们做得更隐蔽了。我发现，王军每次在家接到电话，都会跑到阳台上去打。他说：“外面信号好，听得比较清楚。”我不想点破。只当事实就是这样。

有一次，他半夜接了一个电话，接着就准备穿衣服起床。“你要到她那里去，对不对？你们一直有来往，是不是？”我爆发了，把憋在心里的话全部说了出来。我很硬气，告诉他踏出家门，就再也不要回来了。“她发烧了，身边一个人都没有。”王军叹了口气，看得出来他很犹豫，那个晚上他睡了下来，又爬起来，最后还是睡了下来。

在之后的一段时间里，王军又开始“加班”了。我再提离婚，他也不再有悔改之意，说：“随便”。

我跟那个女人谈过，她告诉我，她对王军的付出一点也不比我少，她曾经为他流掉了2个孩子。

情人给了我快乐却给了我不尽的承诺

对于王军，我失望又无奈，于是决定对他睁一只眼闭一只眼。我还把女儿托付给父

母，自己开了店。为了将来，我首先要要在经济上独立起来。

事实上，做生意并不是一件容易的事。我做了服装生意，但是没有赚到大钱，只够糊口而已。不过，在此过程中，我遇到了张浩。他比我大十几岁，因为妻子出轨，他已经离婚。对我的情况，他深表同情，而且给予了极大安慰。

关了店门，我一个人回家也无聊，他就打电话给我，约我吃饭，去卡拉OK唱歌。几个月之后，我投入了他的怀抱。王军经常不回家，我也经常不回家。我们有了各自的精彩生活。

然而，我很快就发现，自己活得不是那么洒脱。张浩也许受伤太严重，他压根不再相信任何女人，虽然跟我在一起时，他对我很好，但事实上，我跟他不会有实质性结果。我每次提出与王军离婚跟他结婚时，他总是绕开话题。张浩对财产看得很重，我与他在一起时，他悄悄把房产过户给了他的儿子。我没有想过要他这些财产，但是我介意他这种戒备我的做法。

如今，我很狼狈，丈夫变了，另一个男人的怀抱也不温暖。

(文中人物为化名)

快报记者 钟晓敏

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，无论是亲情、友情还是爱情，我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线：025-84783552（周一至周五下午两点以后）

信箱：kmbmsheng@126.com；论坛：www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感



陈丽萍和老公